

玻纤加叶片合组上下游双龙头

中材料科技国企改革样本解析

□本报记者 任明杰

在证监会等四部委联合发文支持符合条件的国有控股上市公司通过内部业务整合提升企业整体价值的政策背景下,中材料科技多年来冲击新材料综合龙头企业的路线图终于定稿。根据中材料科技日前公布的重大资产重组方案,作价38.5亿元收购大股东中材股份旗下泰山玻纤100%股权,同时推出员工持股计划。

在中材料科技停牌的过程中,二级市场的剧烈波动也使此次重大资产重组在整个过程中存在不确定性。停牌前的4月20日,上证指数报收于4217.08点,且正一路高歌猛进。在当时的市场环境下,很多上市公司在设计定增方案时都曾考虑过溢价发行,中材料科技在上报方案时也曾有人提出过溢价发行的想法,但最终还是以惯常的停牌前20个交易日均价的九折制定的发行价格。可在几个月来市场大幅波动之后,即使以这样的价格来看也有些微妙。

“二级市场的巨大变化确实对我们配套资金的募集产生了一定的影响,原先大家的认购热情非常高,但市场波动之后,虽然大家依旧看好我们的长期发展以及公司的团队,但出于风控的考虑,也有少数投资人的投资意向有所动摇。”一位管理层人士告诉中国证券报记者,很多人感觉压力重重。

从“重大事项”到“重大资产重组”

四个月前,中材料科技以重大事项申请停牌时,没人想到它会以重大资产重组的方式收尾。无论对于投资者,还是市场,甚至公司本身,这样的一次国企改革都远远超出预期,中材料科技捷足先登走到了中材集团国企改革的前列,成为集团复合材料整合平台。

8月22日,停牌四个月之久的中材料科技发布重大资产重组方案,公司拟作价38.5亿元,以15.99元/股的价格向大股东中材股份发行股份2.4亿股,购买其持有的泰山玻纤100%股权。同时,以18.58元/股的价格向盈科汇通、宝瑞投资、国杰投资、君盛蓝湾、金风投资、珠海融嘉、国建易创拟设立的有限合伙企业、启航1号非公开发行股票1.71亿股,募集配套资金总额不超过31.8亿元。

在重磅资产注入的同时,中材料科技还推出了员工持股计划。启航1号便是为公司管理层与核心骨干设立的股权投资计划,本次将认购864万股。

通过上述“一石二鸟”的方案设计,中材料科技拉开了公司乃至整个中材集团国企改革的序幕。

四个月前,投资者们关注的还是中材料科技即将发布的靓丽一季报,没人会把中材料科技与国企改革联系起来,即使是在中材料科技停牌之初。在一季报公布前的4月21日,公司发布停牌公告,理由是“重大事项”。重大事项是什么,引起投资者纷纷猜测。有投资者告诉中国证券报记者,“公司当天上午9点之后才发布停牌公告,我当时感觉这应该是集团要求的,否则不会这么突然。如果涉及到集团层面,很可能涉及重大资产重组,但公司又仅仅说是‘重大事项’。而且,之前几天我打电话问过公司是否会有重大资产重组,公司表示近期没有。”但到了5月13日,公司再次发布停牌公告时的理由已经成了“重大资产重组”。

从“重大事项”到“重大资产重组”,这样的一次变更甚至超出了中材料科技管理层的预期。“在4月21日停牌之初,确实只涉及到上市公司层面的重大事项,也就是定向增发。按照我们原来的计划,是想通过募集资金,一方面降低我们的资产负债率,另一方面是想为未来的发展储备资金,包括我们后面要上的一些项目以及对外的并购等,都需要资金的支持。同时,我们也想借着国企改革的契机,通过这次定增,在员工的约束和激励机制方面进行探索。而当我们把方案上报到中材集团之后,集团方面非常重视,并把方案改成了重大资产重组。”中材料科技一高管告诉中国证券报记者。

实际上,在中材集团的层面,国企改革一直是预期之中的事情,包括泰山玻纤注入中材料科技的消息也已经传闻多年。但之前,在绝大多数市场人士眼中,排在中材集团国企改革



CFP图片 合成/尹建

争做新材料综合龙头企业

泰山玻纤的加入,成为中材料科技实现“龙头”宏愿的一块重要“拼图”。

《新材料产业“十二五”发展规划》提出,打造10个创新能力强、具有核心竞争力、新材料销售收入超过150亿元的综合龙头企业,培育20个新材料销售收入超过50亿元的专业性骨干企业,建成若干主业突出、产业配套齐全、年产值超过300亿元的新材料产业基地和产业集群。成为新材料领域的“综合龙头企业”,成为中材料科技要冲击的目标。

不过,中材料科技2010年的营业收入只有25.74亿,离综合龙头企业目标还相去甚远。2011年到2014年,中材料科技虽然实现了业绩的快速增长,但2014年的营业收入也只有44.24亿元,离这一目标仍有不小的差距。

“说实话,这几年来,我们在冲击这个目标方面不是很顺利。在以往,尽管我们主营的风电叶片业务发展得非常好,可它的容量在那里,除非来自海外的收入能超过一半,但这仍然需要很长的过程。现在泰山玻纤注入进来之后,重新审视这个目标,我们无疑有了一个很好的基础。”中材料科技董事长薛忠民表示,泰山玻纤注入后,公司多年来冲击新材料综合龙头企业的宏愿终于落下了“点睛”之笔。

与皆大欢喜的结局相比,重组的过程并不平淡,甚至充满了意外和惊喜。

中材料科技证券部小王今年的“五一”假期是在公司办公室度过的。“4月

21日停牌后,按照原先的计划,我们的方案在一个月内就能做完。大家的反响都非常热烈,我们也非常兴奋,虽然赶上了“五一”假期,但大家还是主动放弃了休息的时间,加班加点,想把方案尽快做出来,”小王告诉中国证券报记者,“但后来接到了集团调整方案的通知,说实话,当时感觉非常突然,甚至半天没缓过神来。”

面对企业的重大转折,当时,中材料科技包括领导层在内的很多人,均是心情复杂。一方面,中材料科技的发展战略需要作出较大调整。就在不久之前,中材料科技管理层还刚刚明确了公司未来的发展战略,意在围绕新能源、新材料、航空航天、环保节能等战略性新兴产业方向,把公司打造成各个领域的龙头企业。另一方面,一向以轻资产、科技型上市公司示人的中材料科技,以强强联合的方式并入重资产、周期性特征明显的泰山玻纤后,虽然综合实力大涨,但在二级市场的形象将不得不面临较大改变。

根据中资产评估出具的标的资产评估报告,标的资产泰山玻纤的评估值为38.5亿元,增值率为48.29%。而上市公司中材料科技2014年12月31日经审计的合并报表归属于上市公司股东的所有者权益合计25.25亿元,以评估值计算,本次拟购买资产的评估值占上市公司2014年12月31日的净资产比例约为152.48%。有投资经理表示,“中材料科技未来业务的稳定性增强,也有了外延式

扩张的底气。但这样的一次重磅重组对中材料科技在投资者心目中的形象肯定会造成影响。”

在中材料科技停牌的过程中,二级市场的剧烈波动也使此次重大资产重组在整个过程中充满了不确定性。停牌前的4月20日,上证指数报收于4217.08点,且正一路高歌猛进。在当时的市场环境下,很多上市公司在设计定增方案时都曾考虑过溢价发行,中材料科技在上报方案时也曾有人提出过溢价发行的想法,但最终还是以惯常的停牌前20个交易日均价的九折制定的发行价格。可在市场大幅波动之后,即使以这样的价格来看也有些微妙。

“二级市场的巨大变化确实对我们配套资金的募集产生了一定的影响,原先大家的认购热情非常高,但市场波动之后,虽然大家依旧看好我们的长期发展以及公司的团队,但出于风控的考虑,也有少数投资人的投资意向有所动摇。”一位管理层人士告诉中国证券报记者,很多人感觉压力重重。

尽管背负了巨大的压力,公司的管理层依然坚定——要迅速做大做强、冲击综合龙头企业目标,这是一条必经之路。

从财务报表可以看出,以2014年数据计算,交易前,中材料科技实现营业收入44.24亿元,净利润1.73亿元,交易后,中材料科技的营业收入将一跃增加至72.16亿元,净利润2.56亿元。同时,根据中资产评估按评估基准日出具的《评估报

玻纤和风电叶片营收有望快速增长

占有率第一的优势。

而在注入泰山玻纤后,公司的业务格局将进一步突出重点,上游的玻纤和下游的风电叶片的营收预计超过公司总营收的60%。而且,风电定价下调驱动的短期风机抢装行情结束后,按照国家能源局2020年风电并网装机量250GW规划,未来5年仍将维持每年25GW以上的新增装机规模,公司作为行业龙头企业,玻纤和风电叶片的营收预计仍将获得快速增长,公司的产业重点也将更加突出。

北京一大型券商研究员在接受中国证券记者采访时指出,“现在泰山玻纤的产能是50多万吨,未来规划的产能将达到70多万吨,对应40亿元左右的收入;风电叶片方面,中材料科技在加强国内整合的同时也会加快国际布局,预计今年营收达到30多亿元,未来达到40亿元到50亿元。这样,两块加起来的话,就是80多亿元的营收。而且,泰山玻纤注入进来之后,中材料科技成为了国内最大的生产纤维复合材料和纤维复合材料制品的企业,竞争优势将进一步突出。”

中材料科技与泰山玻纤的适时整合,也契合了眼下国企政策的推动方向。日前,证监会、财政部、国资委、银监会四部委联合发文,大力推进上市公司并购重组,鼓励国有控股上市公司并购重组,鼓励国有企业在科研院所方面的资源优势并

没有充分发挥出来。

有公司内部人士坦言,“如果要反思为什么没有把科研院所方面的优势充分发挥出来的话,我个人认为主要有两个方面:一方面是聚焦不够,一年百十来个研究课题,航空航天、节能环保各个领域都有,非常分散,聚焦度远远不够;另一个方面是与产业的结合度不够,这与科研院所的思维有关,做研发的不做技术,而要进行产业化的话,需要将各个要素资源进行优化组合。

典型的例子就是汽车材料,我们与市场的发展一直不拍,相反,当年发展风电叶片组建团队的时候,领导跟我们讲,你们要跟北京玻璃钢研究设计院‘架高墙、拉电网’,出去干,新机制,结果短短几年,我们成长为了全国第一。”

“泰山玻纤的注入客观上给中材料科技带来一场‘灵魂上的革命’,使公司产业格局的重点突出出来。”薛忠民表示,“随着泰山玻纤的注入,我们的产业平台将进一步做大做强,形成以中材料叶片为龙头的复合材料制品、以泰山玻纤为龙头的玻璃纤维织物两大支柱产业,同时科研与产业结合将更加紧密,充分发挥科研院所方面的优势,不断孵化培育战略型新兴产业业务,从而加速打造国际领先的新材料企业,更好地回报股东和投资人。”